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KẾ HOẠCH

Tổ chức thực hiện “Ngày Pháp luật của nước

Công hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2016

Thực hiện Chỉ thị số 08/CT-BGTVT ngày 29/8/2016 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải về việc tổ chức triển khai thực hiện “Ngày Pháp luật của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2016 trong ngành Giao thông vận tải.
Cục Đường sắt Việt Nam xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện “Ngày Pháp luật của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2016 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích:

- Ngày Pháp luật được tổ chức nhằm tồn vinh Hiến pháp, pháp luật, đề cao giá trị của Hiến pháp, pháp luật trong nhà nước pháp quyền, giáo dục ý thức thượng tôn pháp luật cho mọi người trong xã hội.
- Nhằm đề cao giá trị con người, xây dựng nhân cách; đề cao ý thức làm chủ, tôn trọng kỷ luật, tự do trong khuôn khổ pháp luật; coi trọng các giá trị đạo đức tốt đẹp; ý thức trách nhiệm, nghĩa vụ của công dân, lòng yêu nước, xây dựng lối sống, nếp sống văn hóa; bồi dưỡng ý thức và năng lực phát huy giá trị văn hóa dân tộc, tiếp thu tinh hoa văn hóa của nhân loại là những điều kiện quan trọng góp phần hình thành con người về mặt tâm hồn, nhân cách, để mỗi con người ý thức về mình, về cộng đồng, về dân tộc và đất nước.
- Tuyên truyền, phổ biến các quy định của Hiến pháp, các văn bản quy phạm pháp luật, chú trọng các văn bản liên quan đến quyền, lợi ích và nghĩa vụ của cán bộ, công chức và người lao động.
2. Yêu cầu:

- Tuyên truyền các khẩu hiệu trên Website của Cục về Ngày Pháp luật; In ấn, treo pa-nô, áp phích, băng rôn, khẩu hiệu về Ngày pháp luật tại cổng và khuôn viên cơ quan trong tuần lễ cao điểm từ ngày 07/11/2016 đến ngày 12/11/2016 để giáo dục ý thức tuân thủ Hiến pháp và pháp luật của cán bộ, công nhân viên chức, người lao động.

- Quán triệt tới từng cán bộ, công chức và người lao động về nội dung, ý nghĩa, mục đích của Ngày Pháp luật thông qua các hình thức khác nhau như mít-tinh, hội nghị, hội thảo, tọa đàm, tìm hiểu pháp luật, thi tìm hiểu pháp luật, trợ giúp pháp lý, tư vấn pháp luật, đặc biệt là các văn bản quy phạm pháp luật liên quan trực tiếp đến hoạt động, quyền, lợi ích và nghĩa vụ của Cục.
II. CHỦ ĐỀ VÀ KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN
1. Chủ đề năm 2016:

“Nâng cao năng lực xây dựng, thực thi pháp luật; giáo dục ý thức tôn trọng, tuân thủ và nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật, tạo môi trường thuận lợi cho sản xuất kinh doanh; phát huy dân chủ, bảo vệ quyền con người, quyền công dân”

2. Các khẩu hiệu tuyên truyền:

Các đơn vị thuộc Cục căn cứ vào tình hình thực tế tại đơn vị để lựa chọn khẩu hiệu như:

- “Sống và làm việc theo Hiến pháp và Pháp luật”;
- “Tích cực hưởng ứng Ngày Pháp luật của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”;
- “Tuân theo Hiến pháp, pháp luật là nghĩa vụ của mọi cơ quan, tổ chức, cá nhân”;
- “Chấp hành và bảo vệ Hiến pháp, pháp luật là nét đẹp văn hóa, là việc làm thiết thực của mỗi người dân để góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền là của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân”;
- “Cán bộ, công chức, viên chức gương mẫu chấp hành và bảo vệ Hiến pháp và pháp luật”;

- “Toàn dân tích cực tìm hiểu, học tập và thực hiện Hiến pháp và pháp luật”;

- “Tìm hiểu, học tập và chấp hành pháp luật là quyền lợi và nghĩa vụ của mỗi công dân”...
III. THỜI GIAN, NỘI DUNG, HÌNH THỨC 

1. Thời gian:

Thời gian triển khai Ngày Pháp luật được tổ chức bắt đầu từ ngày 01/10/2016 đến hết ngày 30/11/2016, trong đó tập trung cao điểm trong Tuần lễ từ ngày 07/11/2016 – 12/11/2016.

2. Nội dung:

Gắn với quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng; các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 05 năm (2016-2020) và các luật, pháp lệnh mới ban hành; củng cố vững chắc niềm tin của nhân dân vào chế độ; tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc; tập hợp, vận động nhân dân thực hiên tốt chủ trương, chính sách, pháp luật, trong đó trọng tâm là:

- Quán triệt, phổ biến sâu rộng nội dung chính sách trong các văn bản pháp luật, các hành vi bị nghiêm cấm và các chế tài xử lý; các quy định mới được sửa đổi, bổ sung, thay thế, chú trọng đến các quy định liên quan trực tiếp đến cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh.

- Tổ chức thi hành đầy đủ, nghiêm túc các quy định của pháp luật gắn liền với xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật, cải cách hành chính, bảo vệ quyền con người, quyền công dân, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho người dân và doanh nghiệp.

- Giáo dục ý thức và lợi ích của việc tôn trọng, tuân thủ, chấp hành pháp luật; xây dựng, bồi dưỡng nhân rộng gương người tốt, việc tốt trong thực hiện pháp luật; phê phán đấu tranh với những hành vi vi phạm pháp luật; nâng cao chất lượng, hiệu quả xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật gắn với xây dựng ý thức pháp luật, văn hóa pháp lý trong cán bộ, nhân dân.

- Tôn vinh những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật; tham gia tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, vận động nhân dân tuân thủ, chấp hành chính sách, pháp luật.

3. Hình thức thực hiện
- Tổ chức lễ hưởng ứng “Ngày Pháp luật Việt Nam năm 2016” và lồng ghép tổ chức Hội nghị phổ biến, quán triệt các văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành;
- Tuyên truyền, phổ biến về mục đích, ý nghĩa của Ngày Pháp luật nước Cộng  hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam lên Website của Cục để cán bộ, công chức và người lao động tìm hiểu;
- Trong Tuần lễ từ ngày 07/11/2016 – 12/11/2016 là thời gian cao điểm truyên truyền pháp luật, các Phòng thuộc Cục tiến hành treo áp phích, pano,  băng rôn, tranh cổ động theo chủ đề, khẩu hiệu tuyên truyền Ngày Pháp luật Việt Nam năm 2016;
- Tuyên truyền, phổ biến các điểm mới dự kiến bổ sung, sửa đổi, thay thế trong dự thảo văn bản quy phạm pháp luật dự kiến sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới như: Dự thảo Luật Đường sắt (sửa đổi) và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn...
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các Phòng thuộc Cục quán triệt đến toàn thể cán bộ, công chức và người lao động về mục đích, ý nghĩa của “Ngày Pháp luật của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”; ý thức tôn trọng, chấp hành pháp luật, ý thức bảo vệ pháp luật, lợi ích của việc chấp hành pháp luật.

Tuyên truyền, khuyến khích cán bộ, công chức và người lao động tìm hiểu về pháp luật thông qua phương tiện thông tin đại chúng, trên Website của Cục...
2. Giao nhiệm vụ cho các Phòng thực hiện:

- Văn phòng Cục: trong Tuần lễ từ ngày 07/11/2016 – 12/11/2016 phối hợp với các đơn vị liên quan treo áp phích, pano,  băng rôn, tranh cổ động theo chủ đề, khẩu hiệu tuyên truyền Ngày Pháp luật Việt Nam năm 2016 tại cơ quan Cục.

- Phòng KHCN&MT:  tổ chức tuyên truyền trên Website của Cục để cán bộ, công chức và người lao động tìm hiểu về mục địch, ý nghĩa của Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

- Phòng Pháp chế - Thanh tra: hướng dẫn, đôn đốc các Phòng thuộc Cục thực hiện theo kế hoạch và tổng hợp báo cáo Bộ theo quy định.
- Các phòng Thanh tra – An toàn và các Đội Thanh tra – An toàn tổ chức treo áp phích, pano,  băng rôn, tranh cổ động theo chủ đề, khẩu hiệu tuyên truyền Ngày Pháp luật Việt Nam năm 2016 tại trụ sở của đơn vị mình và báo cáo kết quả thực hiện (đặc biệt trong việc tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật) về Cục theo yêu cầu.
3. Các Phòng thuộc Cục báo cáo kết quả thực hiện gửi về Cục trước ngày 22/11/2016 (qua phòng Pháp chế - Thanh tra) để tổng hợp, báo cáo.

Trên đây là kế hoạch triển khai thực hiện “Ngày Pháp luật của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2016 của Cục Đường sắt Việt Nam. Yêu cầu các đơn vị nghiêm túctriển khai thực hiện./.
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- Như trên;
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PHIẾU TRÌNH GIẢI QUYẾT CÔNG VIỆC

 Cục trưởng Vũ Quang Khôi duyệt, ký

* Đơn vị trình (chủ trì): Pháp chế - Thanh tra.
- Chuyên viên soạn thảo: Vũ Ngọc Quang
* Đơn vị phối hợp: Không

* Tóm tắt nội dung trình: Kế hoạch và tổ chức thực hiện “Ngày Pháp luật của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2016

* Văn bản kèm theo: Không

* Độ mật:


Mật               Tối mật             Tuyệt mật

* Độ khẩn:


Hỏa tốc            Khẩn              Thượng khẩn

* Ghi chú: 

* Lãnh đạo đơn vị trình (chủ trì): 

- Họ tên: Nguyễn Song Hà



Chữ ký:

- Chức danh:  Phó Trưởng phòng  phụ trách

                                       Ý kiến giải quyết của Cục trưởng
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